

Obec Ptení

ZPRAVODAJ



Vážení spoluobčané, blíží se Vánoce a konec roku. Za několik málo dnů, které utečou jako voda, budeme psát rok 2024. Každý se asi ohlédne za uplynulým rokem a zhodnotí si, co se povedlo a co nikoliv. Z tohoto hlediska byly mým největším zklamáním časové průtahy v projektu rekonstrukce komunikace v části Boudy. Z hlediska největších úspěchů je získání dotace na rekonstrukci sokolovny a druhé dotace na výstavbu cyklostezky v celkové částce převyšující třicet milionů korun. Tyto projekty by se v příštím roce měly začít realizovat.



Rok 2023 je první povolební rok a v tomto roce se v naší obci hodně změnilo. Vize a plány, se kterými jsem do vedení obce nastupoval, se daří naplňovat i přesto, že ne vždy je to jednoduché. Díky týmové práci celého zastupitelstva, spolupracovníků a zaměstnanců obce se spousta projektů podařila realizovat a další se připravují. V nastávajícím roce nás čeká spousta práce na projektech, které budou přínosem pro život v naší obci.

V tomto vánočním zpravodaji nesmí také chybět přání vám ptenským občanům. Přeji všem spoustu dárků pod stromečkem, klidné a pohodové prožití vánočních svátků v rodinném kruhu. Do nového

roku vám všem přeji pohodu, pracovní úspěchy, stále rodinné a partnerské porozumění a lásku. Přeji vám to nejcennější, co v životě máme, a to je zdraví.

Pavel Šnajdr
Starosta obce Ptení

Vážení spoluobčané, rok se s rokem sešel a máme tu opět nejkrásnější čas v roce – Vánoce. Je to období, kdy se zastavujeme a přemýšlíme o tom, čeho jsme dosáhli, a zároveň se těšíme na nové výzvy a příležitosti, které nám přináší nadcházející rok 2024.



Uplynulý rok byl pro naši obec rokem příprav projektů a strategií. Bylo třeba vypracovat množství projektových dokumentací, zajistit veškerá povolení a vyřešit majetkoprávní vztahy. Nyní, když už máme všechno toto „papírování“ hotové, jsme připraveni na práci, která přinese konkrétní výsledky. Zastupitelstvu jsme předložili rekordní rozpočet, který počítá s výdaji kolem 95 000 000 Kč. Nebojte se, nechceme obec zadlužit. Naše cíle jsou ambiciózní, ale jsme pevně rozhodnuti všechny velké investice realizovat pouze s pomocí dotací. V jejich získávání jsme opravdu úspěšní. Na projekty pro příští rok jsme zatím získali dotace ve výši 33 600 000 Kč. O dalších 5 600 000 Kč jsme mo-

mentálně požádali a chystáme se podat nové žádosti v hodnotě minimálně 12 000 000 Kč, jakmile budou výzvy vypsány.

Díky promyšlenému hospodaření s prostředky obce nás čekají skutečně velké věci, jako například cyklostezka Zdětín – Ptení – Ptenický Dvorek nebo oprava a výstavba chodníků, či realizace parkovišť, a dokonce i dlouho odkládaná rekonstrukce sokolovny. Příští rok bude tedy skutečně rekordní a co nás všechno čeká, se můžete dočíst na dalších

stránkách. Je jasné, že ne všeho lze dosáhnout ze dne na den. Proto je potřeba i nadále plánovat a hlavně zajišťovat projektovou dokumentaci potřebných investičních akcí na další roky dopředu. Výzev se nebojíme a sliby plníme.

Závěrem bych vám chtěl popřát klidné a radostné Vánoce. Ať tyto svátky strávíte v kruhu svých blízkých a jsou plné lásky a štěstí.

*Mgr. Martin Horák
Místostarosta obce Ptení*

Co se děje v naší obci?

Co se podařilo

Zateplení a výměnu tepelného zdroje obecní bytovky

Podařilo se nám získat dotaci 1 667 186 Kč z programu Nová zelená úsporám a nyní budeme vypisovat výběrové řízení na zřizovatele.

Úprava hřbitova

Odstranili jsme havarijný stav chodníků a přivedli jsme elektřinu do márnice, kterou jsme zasnivali proti podmáčení. Vodovod jsme prodloužili až do horní části hřbitova a došlo k vybudování nového VO.



Legalizace fotbalových šaten

Po dlouhých letech se podařilo dát do souladu skutečnost a zápis v katastru nemovitostí.

Nákup nového vozidla

Koupili jsme 9místné vozidlo, které může sloužit k bezpečné přepravě členů spolku z naší obce.

Založení nové aleje komunitním sázením

I díky vám se podařilo založit novou alej v oblasti „Kuchařky“ a vysázet v ní 57 stromů a 541 keřů. Za pomoc děkujeme a na jaro plánujeme další kolo komunitního vysazování stromů. Vše bylo zapláceno z dotace 184 960 Kč, kterou jsme zajistili.



Úprava sokolovny

Zabezpečili jsme sokolovnu tak, aby se zde mohly konat alespoň venkovní akce, které k životu v naší obci neodmyslitelně patří.

Projekty a FVE na budovu OÚ a budovu mateřské školy

Nechali jsme vypracovat projekt na 2 FVE. Každá o velikosti 49,5 kWp + 48 kWh baterie. Na obě jsme získali štědré dotaci a minimálně jednu v roce 2024 vybudujeme. Druhá bude následovat v roce 2025.

Osvětlení atletického oválu

Doplňili jsme VO o lampu směřující na atletický ovál, pro zabezpečení bezpečnosti a šetření nákladů na

osvětlení, kdy nemusí být zapnutá hlavní světla pro využití oválu.



Komunitní vysazování květin

Ve spolupráci s MŠ Ptení a místními dobrovolníky jsme vysázeli 3 000 sazenic květin, které na jaře rozzáří naše veřejná prostranství.

Další etapa rekonstrukce vnitřních prostor budovy OÚ

Došlo k vyčištění a úpravě sklepních prostor pro pořádání kulturně společenských akcí.

Vybavení JSDH spojovými prostředky

Pomocí krajské dotace se nám podařilo vybavit naši JSDH chytrým tabletem se speciálním navigačním systémem. Díky tomu bude jednotka u zásahu dříve a může rychle a přehledně přijímat informace z dispečinku.

Nové pískoviště ve Ptenském Dvorku

Hřiště ve Ptenském Dvorku bylo vybaveno novým pískovištěm.



Zbudování chodníku v lokalitě Horka – 1. etapa

Při této akci nás čekalo odstranění náletů, zakopání studny, odbagrování starých silničních panelů, položení speciální zatravnovací dlažby, výroba

nového zábradlí. Vše se podařilo a nyní slouží nám všem.

Výměna kanalizačních poklopů

Odstranění havarijního stavu poklopů v krajské komunikaci.

Zpevněná plocha OÚ

Vybudování zpevněné plochy pro umístění kontejnerů za budovou OÚ.



Kolaudace hřiště za školou

K 1. září 2023 došlo ke kolaudaci hřiště a nyní ho lze legálně využívat.

Co se děje

Zavedení nového systému sběru odpadu

Zavádíme nový systém sběru tříděného odpadu, který finančně zvýhodňuje ty, kteří pravidelně a poctivě třídí.

Nákup pozemků

Pro potřebný rozvoj obce nám momentálně chybí velké množství pozemků. Proto nás neváhejte oslovit, jestliže o prodeji pozemku uvažujete. Zcela jistě jsme schopni nabídnout férovou cenu a navíc pomůžete komunitě, ve které žijete.

Chodník ve Ptenském Dvorku

Podařilo se nám vypracovat projekt na rekonstrukci chodníku ve Ptenském Dvorku v úseku od aut. zastávky až po křižovatku k nádraží. Na tento projekt jsme získali dotaci přes MAS z IROP 997 500 Kč. Momentálně budeme vypisovat výběrové řízení na dodavatele.

Převod pozemku v místní části Holubice

Konečně se podařil převod pozemku pod restaurovaným křížem do vlastnictví obce.

Skladový prostor u sportoviště

Kupujeme plechový sklad pro uskladnění pomůcek u sportoviště za školou.

Pořádání cestovatelských a odborných přednášek

Každý měsíc i nadále pořádáme cestovatelské a odborné přednášky na OÚ. Všichni jste srdečně zváni. Aktuální téma je vždy vyvěšeno na internetových stránkách obce a na úřední desce.

Venkovní učebna ZŠ Ptení

Projekt učebny je hotový a nyní čekáme na stavební povolení. Zároveň žádáme o dotaci 1 050 000 z IROP. Pokud půjde vše podle plánu, začne výstavba na začátku léta.

Zavedení „chytrého vytápění“ v budově OÚ

Nejvíce exponovaná místa jsme vybavili dálkovými hlavicemi, které nám umožňují zavést systém chytrého vytápění, který ještě více šetří obecní náklady.

Výstavba cyklostezky Ptení – Ptenský Dvorek navazující úsek na trasu Kostelec na Hané – Konice

Tady jsme zaznamenali velký úspěch, a to získání dotace 13 621 909 Kč. Zhotovitel bude soutěžen pro celou trasu a výstavba by měla začít v létě roku 2024.

Pasport dopravního značení

Brzy bude vypracován pasport dopravního značení, díky kterému můžeme obnovit zašlé a ztracené dopravní značky.

Příprava geometrického plánu garáže bytovky Ptenský Dvorek

Vypracováváme geometrický plán pro legalizaci garáží zbudovaných od 80. let.

Projekty na vysazování zeleně v obci Ptení

Necháváme vypracovat projekty na vysázení stromů u fotbalového hřiště a hřbitova. I v roce 2024 bu-

deme pokračovat s vysazováním stromů na počest přivítání nově narozených občánek a v komunitním sázení zeleně. Vše je ze 100 % hrazeno z dotací.

Příprava zbudování nové autobusové zastávky ve Ptenském Dvorku

V těchto dnech zajišťujeme pozemky a dokumentaci pro výstavbu nové autobusové zastávky.

Výstavba parkoviště před bytovými domy ve Ptenském Dvorku

Konečně došlo k vydání rozhodnutí, které schvaluje stavební záměr. Nyní nic nebrání vypsání výběrového řízení na zhotovitele. Na jaře budeme ještě žádat o dotaci z Ol. kraje, která ale nebude podmínkou výstavby.

Participativní rozpočet

Rozpočet pro rok 2024 počítá se 100 000 Kč na tento projekt a na jaře poskytneme více informací k možnosti zapojení se do participativního rozpočtu.

Co je v plánu v nejbližší době

Komunitní energetika

Díky výstavbě FVE a osazení obecních budov správnými elektroměry se bude moci obec zapojit do systému komunitní energetiky, díky které bude „přeposílat“ vyrobenou energii do ostatních obecních budov, a tím ušetří nemalé peníze na jejich provoz.

Revitalizace parku u školy

Po dlouhých letech zanedbávání našeho parku nás čeká důkladná revitalizace celého areálu, na které se budou podílet zahradní architekti společně s experty na dřeviny a květinovou výzdobu.

Nový radar

Po instalaci rychlostních radarů došlo ke zklidnění dopravy na inkriminovaných místech. Stejný pořídíme na silnici směřující do Ptení od Holubic.

Kanalizace v obecní části Holubice

Projektová dokumentace ke kanalizaci je hotová. V roce 2024 počítáme se započatím realizace kanalizace v této části naší obce. Projekt je již hotový

a na jaře budeme žádat dotaci, která by měla pokrýt 40–60 % nákladů.

Chodníky

Zadali jsme vypracování několika projektů na opravy a výstavby chodníků.

Studie veřejného prostranství

V nejbližší době budeme zadávat vypracování studie pro veřejné prostranství u aut. zast. Ptení. Úpravou by měl vzniknout zcela nový prostor pro různorodé využití. Počítá se i s novou zastávkou, která již bude splňovat vyšší nároky na pohodlí a bezpečnost.

Zateplení obecní bytovky

Právě se dokončuje projekt zateplení obecní bytovky, které sníží náklady na vytápění a zhodnotí majetek obce. Zateplení bude hrazeno z dotace „Nová zelená úsporám“.

Vybudování parkoviště „u pošty“

Momentálně čekáme na vydání stavebního povolení, abychom mohli začít s výběrem zhotovitele.

Vybudování parkoviště „u hřbitova“

Jelikož původní povolení pozbylo platnosti, musíme zahájit celý proces projektování a povolování znovu.

Úprava stezky mezi lokalitou Obora a Boudy

Chystáme se na úpravu stezky mezi lokalitami Obora a Boudy.

Vybudování parkoviště „u hřiště“

Vnímáme potřebu vybudování parkoviště u hřiště, které by sloužilo v týdnu pro potřeby školy a o víkendu pro potřeby sportovního vyžití. Díky tomu

by mohlo dojít k uzavření areálu parku pro vozidla, a tím ke zvýšení bezpečnosti našich dětí.

Co je v dlouhodobém plánu

Navýšení kapacity ZŠ Ptení

Ve výběrovém řízení na architektonickou studii zvýtěžilo studio Master Design, s. r. o. Studie je prvním krokem k rozšíření školy.

Obchvat obce Ptení

S obchvatem se stále počítá v územním plánu obce. Rozhodnutí o výstavbě je na Olomouckém kraji a pro něj momentálně není obchvat Ptení prioritou. Na podzim 2024 budou volby do tohoto zastupitelského orgánu a s novým vedením kraje ihned započneme intenzivní jednání.

Most v lokalitě Pastviska

Oprava mostu přes říčku Romže.

Výstavba bytů pro seniory a startovací byty pro mladé rodiny

Upravený územní plán nám dovoluje toto v naší obci zbudovat. V nejbližší době budeme vypisovat výběrové řízení na zhotovitele studie.

Kalová koncovka ČOV

Doplnění ČOV o odstředivku kalů pro snížení nákladů.

Rekonstrukce komunikace Boudy směr Stádlisko

Stále čekáme na stavební povolení k tomuto projektu. Jakmile bude vydáno, můžeme na začátku druhého čtvrtletí roku 2024 žádat o dotaci, která by pokryla značnou část nákladů na tuto rekonstrukci.

Nový systém sběru tříděného odpadu

Dlouho slibovaná změna systému sběru tříděného odpadu je tady. Konečně se nám podařilo zajistit dostatečný počet popelnic na tříděný odpad pro všechny domácnosti. Nyní jen čekáme na očipování každé jednotlivé nádoby a pak začne jejich distribu-

ce. Jakmile načipujeme i vaše stávající popelnice na komunální odpad, nebude nic bránit novému systému odstartovat. Očipování popelnic umožní precizní sledování a administraci, což přispěje k efektivnějšímu systému sběru. Díky tomu bude možné lépe monito-

rovat objem a typy odpadu, což povede ke zlepšenému plánování a optimalizaci procesu sběru odpadu.

S novými nádobami na tříděný odpad (papír, plast a bioodpad) dojde i ke změně systému vývozu těchto odpadů. Jak jsme již avizovali, ti, co budou aktivně třídit své odpady, získají slevu na místním poplatku za obecní systém odpadového hospodářství. Pokud bude poměr vytržitého odpadu k celkovému množství odvezeného odpadu 35–54,99 %, získá poplatník úlevu ve výši 100 Kč na poplatek za obecní systém odpadového hospodaření. Pokud bude poměr dosahovat 55 % a více, bude úleva činit 200 Kč. Sleva bude vždy odečtena z poplatku v následujícím roce. To znamená, že v roce 2024 zaplatíme všichni „popelnice“ ve stejné výši (550 Kč), kterou jsme nenavýšovali. Poplatek za rok 2025 již bude obsahovat zmíněné slevy. V praxi se bude případné zvýšení poplatku týkat jen těch, kteří třídit nebudou. Popeláři budou vizuálně kontrolovat obsah popelnic při vyvážení, což umožní získání přesných informací o vytržitém odpadu. Tato praxe také umožní okamžitou zpětnou vazbu občanům a podníká k dodržování správného třídění odpadu. Informace o poměru vytržitého odpadu pro využití slevy na rok následující se budou vždy sledovat do 30. 9. daného roku. Od 1. 10. začne sběr dat zase pro další rok.

O četnosti vývozu jednotlivých popelnic budete informováni jednoduchou tabulkou na internetových stránkách obce a na úřední desce. Také při předání nových popelnic dostanete k třídění podrobné informace.

Nutno podotknout, že se obci podařilo na popelnice a celý systém získat štědrú dotaci, díky které je dopad této změny na rozpočet obce minimální a efektivita maximální.

Náklady na likvidaci komunálního odpadu neúměrně rostou a se zákazem skládkování v roce 2030 bude cena na historických maximech. Zavedením tohoto systému ušetříme vašim kapsám, ale i rozpočtu obce.

Třídění odpadu je klíčové pro ochranu životního prostředí, protože umožňuje efektivní recyklaci a snižuje množství odpadu, které končí na skládkách. To pomáhá šetřit přírodní zdroje a energetiku, snižuje emise skleníkových plynů a podporuje udržitelnější životní styl. Celkově má třídění odpadu pozitivní dopad na planetu a přispívá k dlouhodobé udržitelnosti naší planety. Za vaše úsilí v třídění odpadu vám srdečně děkuji. Vaše aktivita přispívá k udržitelnosti a ochraně životního prostředí.

*Mgr. Martin Horák
Místostarosta obce Ptení*

Možnosti dotací z programu NZÚ a NZÚ Light a poradenství k nim

Program Nová zelená úsporám je jedním z nejefektivnějších programů v ČR zaměřených na úspory energie v rodinných a bytových domech. Hlavním cílem programu je zvýšení energetické účinnosti budov a snížení emisí skleníkových plynů a dalších znečišťujících látek v ovzduší.

V programu NZÚ Light jsou alokovány 3 miliardy korun, které čekají na své žadatele. Tento program je určen pro nízkopříjmové domácnosti a důchodce. Peníze můžete vynaložit zejména na renovace menšího rozsahu. Můžete například zateplit fasádu, střechu anebo strop pod půdou domu. Stát vám při-

spěje i na výměnu oken a vchodových dveří. Můžete vyměnit jen některá okna, nebo zvolit více různých opatření tak, abyste nabízené finanční prostředky maximálně využili k renovaci obydlí. Od jara je nabídka rozšířena o podporu solárních systémů na ohřev vody ve výši 90 tisíc korun. Na jeden rodinný dům takto můžete získat až 240 tisíc korun. Velkou výhodou je získání peněz zálohově – nemusíte mít nic našetřeno a peníze získáte předem. V naší obci byly zatím uskutečněny pouze 4 projekty z tohoto programu v celkové hodnotě 530 tisíc korun. Rádi bychom s naší pomocí toto číslo zdesetinásobili.



Pro opatření většího rozsahu a širší okruh žadatelů je zpravidla vhodnější podat žádost ve standardním programu Nová zelená úsporám. O dotaci mohou žádat všichni majitelé rodinných a bytových domů. Předpokládaná alokace programu je minimálně 39 miliard korun. Peníze lze čerpat zejména na renovace rodinných a bytových domů (zateplení fasády, střechy, stropů, výměna oken a dveří), výstavbu pasivních domů, solární termické a fotovoltaické systémy, zelené střechy a venkovní stínící techniku, akumulční nádrže na zachytávání dešťové vody, využití tepla z odpadní vody, úsporný ohřev vody, rekuperaci, výměny zdrojů tepla, dobíjecí stanice pro osobní elektromobily a výsadbu stromů na veřejnosti přístupných pozemcích u bytových domů.

Nutno dodat, že **od 1. 9. 2024 bude zakázáno provozovat kotle na pevná paliva**, které nesplňují minimálně 3. třídu. Vyměňte kotel včas, dokud jsou poskytovány dotace, poté už budete muset zaplatit vše ze svého. Program **NZÚ nabízí proplacení až 60 % nákladů** na tuto výměnu.

Administrativa se může zdát příliš složitá, ale opravdu tomu tak není. Nebojte se kdykoliv zastavit pro více informací na obecním úřadě. Rozhodli jsme se, že **15. 1. 2024 se v zasedací místnosti OÚ Ptení uskuteční informační seminář k těmto dotačním možnostem**. Seminář povede odborník, který je připraven odpovědět na veškeré vaše dotazy.

Mgr. Martin Horák

Místostarosta obce Ptení

Vánoce světlem života

Čas Vánoc přináší každoročně do našich krajů tajemnou atmosféru a radost k srdcím lidí. V té snaze lidí udělat si radost, však již mnohá léta vstupuje do vyhrátých a vyzdobených domovů teskný stín. Ten stín tam nevstupuje samovolně, ale je tam přitahován způsobem přání blízkých, obdarovat a propojit se s „vánoční náladou“. Mnozí nastolí i zdání, že dárky přináší „Ježíšek“, jiní pak že je to pěkná tradice. Jak Vánoce odezní, vše zase běží starými kolejiemi. Je jedno, zda jsou lidé věřící, jiných vyznání anebo důvěřující jen v materiální či „duchovní“ pozemskost...

Zkusme nahlédnout ke kořenům událostí, které „oslavujeme“ v časech vánočních. Všeobecně se Vánoce v křesťanské církvi slaví od 7. století. A co se slavilo předtím? Zrození Slunce! Nejen „u nás“, ale i jinde ve světě – u amerických indiánů, v Asii a jinde. Staří Řekové slavili zrození boha Slunce Héliá, Římané měli Saturnálie – svátek původně zasvěcený etruskému otci bohů, Saturnovi...

Prvním, co nás propojí se soudobými Vánoce, je pojem advent. Latinské slovo „advent“ znamená příchod. Lidé se mají těšit z toho, že Ježíš Kristus přišel na svět a narodil se v Betlémě – aby si Bůh a lidé mohli být blízko...“. Takto uchopily křesťanské církve pojem „příchod“.

Čas Vánoc je svátkem Světla! A pro skutečně hledajícího jsou, jako milníky k poznání, rozeseta na jeho

cestě moudrá světélka. Soudobé slovo „Vánoce“ bylo pravděpodobně přejato z německého „Weihnachte“ – svatá noc. Jak vlastně už naši předkové tento svátek slavili? Víme, že středobodem „svátků Vánoc“ je Štědrý den s jeho nocí, a den druhý, zvaný Boží hod. Avšak, co je podstatou dějů slavnosti a oslavování? Co je a má být slaveno a uctíváno o Štědrém dnu a Božím hod, pokud je opravdově přijmeme? U skutečně hledajícího člověka stojí vždy pomoc, která promlouvá slovy: „Nehledej na zemi, v plochem lidském mínění a vědění, nahlédni nahoru, do sfér Stvoření!“ Koho se dotkla moudrost bytí, ten již ví, že Stvoření je dílem působení Ducha Božího, jenž je „výkonnou mocí“ Stvořitele všeho bytí – Boha.

Když v záchvěvech svátků lásky pozemsky přicházel na zemi Ježíš Boží syn, se zaslíbením vysoké síly – Lásky, Vyslanec to shůry, věděli a zvěstovali o tomto dění pastýři. Protože tito pastevcí měli mnohdy schopnost jasnozřivosti a mnozí z nich byli velmi moudří ve spojení s přírodou a prosti lidských zmatků. Pravý účel jejich pozemského života byl zprostředkovat Vyšší věci do pozemských poměrů. Mnohé zamotané by se dalo napravit, kdybychom i my prosvětlili tímto vědění svá nitra...

Kéž pronikáme stále hlouběji do tajemství našich životů...

P. Jaroslav Endlicher

V tomto roce jsme v naší obci přivítali devět narozených občánek:

Tereza Grossmannová
Emma Pučalíková
Robert Balcarovský
Malvína Smítalová
Kristián Pospíšil

Samuel Ryba
Kamila Spurná
Matěj Čep
Laura Zapletalová



V tomto roce nás navždy opustili naši spoluobčané:

Petr Klemeš
Josef Sedláček
Rostislav Švécar
Marie Kejíková
Jiří Vrána
Miloslav Vítek

Miroslav Kohút
Ludmila Veverková
Václav Dočkal
Marie Vránová
Zdeněk Vítek
František Zdráhal

Jiří Přikryl
Františka Kubešová
Vojmíra Kopečná
Věra Zbořilová



*Radostné a veselé Vánoce a v novém roce
pevné zdraví přejí zastupitelé obce Ptení*



Ptenský zpravodaj – informační bulletin Obecního úřadu ve Ptení. Vychází 2x ročně.

Vydavatel: Obec Ptení, IČO: 00288691.

Náklad 440 výtisků. Distribuce zdarma.

Zapsáno v evidenci periodického tisku MKČRE18078.

Vychází v tištěné i elektronické podobě na stránkách www.pteni.cz.

Redakční uzávěrka: 11. 12. 2023 / Za obsah textů zodpovídají jejich autoři.

